

### انتہک راحمیہ

• ۲۰ ربوہ نومبر ۱۹۶۲ء سرمد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مظهر ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے نفع سے اچھی ہے الحمد للہ۔

• ۱۹ ربوہ محترم جناب چوہدری محمد حفیظ اللہ خان صاحب مدظلہ پرسوں جمعہ کے روز (دومرہ ۱۹ نومبر) کو لاہور سے ربوہ تشریف لائے پہلے مقبرہ بستی تشریف لے گئے۔ بعد ذہن فضل عمر فاروق ٹڈین میں بعض ضروری امور کی سرانجام دہی کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ اور نماز جمعہ مسجد مبارک ربوہ میں حضور کی اقتدا میں ادا کی۔ اسی روز شام کو آپ پس لاہور تشریف لے گئے۔

• نائن گج (مشرقی پاکستان) سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ جامعہ کے ایک مخلص دوست محکم محمد حبیب اللہ صاحب سکدار قریباً ذراہ سے بیمار پئے آرہے ہیں اور بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب سے فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل صحت عطا فرمائے۔ آمین

• انیس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محکم محمد شریف صاحب اختر تارکین دفتر افضل کا لڑکا چند روز زندہ رہنے کے بعد مورخہ ۱۹ نومبر شنبہ کو وفات پا گیا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نعم اللہ سے دے اور والدین کو مہربان عمل عطا فرمائے۔

### قافلہ قادیان میں جانے والے احباب کے لئے ضروری اعلان

بن احباب کا نام قافلہ قادیان میں منتخب کیا گیا ہے انہیں انفرادی طور پر اطمینان دی جا چکی ہے۔ اب بذریعہ اعلان ذراہم افراد قافلہ کی خدمت میں یہ ضروری اطلاع دی جاتی ہے کہ قافلہ تبدیل شدہ پروگرام کے مطابق ۲۲ نومبر کو ۲۳ نومبر کو صبح کو وقت پھر کے صبح ۱۰ بجے روانہ ہوگا تمام احباب ۱۲ بجے کی شام تک بریل ربوہ پہنچنے کی خدمت درویش سے مزید ہدایات حاصل کر لیں۔

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۶

۲۱ نومبر ۱۹۶۲ء

۱۸ شہان شاہ ۳۸

۲۱ نومبر ۱۹۶۲ء

نمبر ۲۶۲

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## اپنی دعائیں نماز میں ہی کرنی چاہئیں نماز میں حضور اور لذت پیدا ہو

رب کے عہد دعایہ ہے کہ خدا تعالیٰ ہم سے گناہوں کو دور کر دے اور اپنی رضامندی کی راہ دکھلائے

”میں دیکھتا ہوں کہ آج کل لوگ جس طرح نماز پڑھتے ہیں وہ محض ٹکڑیاں مارنا ہے۔ ان کی نماز میں اس قدر بھی رقت اور لذت نہیں ہوتی جس قدر نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعائیں ظاہر کرتے ہیں۔ کاش یہ لوگ اپنی دعائیں نماز میں ہی کرتے۔ ان کی نمازوں میں حضور اور لذت پیدا ہو جاتی۔ اس لئے میں تمہارا آپ کو کہتا ہوں کہ سر دست آپ بالکل نمازوں کے بعد دعا نہ کریں اور وہ لذت اور حضور جو دعا کے نئے رکھا ہے۔ دعاؤں کو نماز میں کرنے سے پیدا کریں میرا مطلب یہ نہیں کہ نماز کے بعد دعا کرنی منع ہے۔ لیکن میں چاہتا ہوں کہ جب تک نماز میں کافی لذت اور حضور پیدا نہ ہو نماز کے بعد دعا کرنے میں نماز کی لذت کو مت گنواؤ۔ بل جب یہ حضور پیدا ہو جاوے تو کوئی ہرج نہیں۔ سو بہتر ہے نماز میں دعائیں اپنی زبان میں مانگو جو طبیعتی جوش کسی کی لہری زبان میں ہوتا ہے۔ وہ ہرگز غیر زبان میں پیدا نہیں ہو سکتا۔ یونہی نزل میں قرآن اور ماثورہ دعاؤں کے بعد اپنی ضرورتوں کو زبان میں دعا اپنی زبان میں خدا تعالیٰ کے آگے پیش کرو تا کہ آہستہ آہستہ تم کو حلاوت پیدا ہو جاوے۔ رب کے عہد دعایہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی رضامندی اور گناہوں سے نجات حاصل ہو کیونکہ

گناہوں ہی سے دل سخت ہو جاتا اور انسان دنیا کا کیرا بن جاتا ہے۔ ہماری دعا یہ ہوتی چاہیے کہ خدا تعالیٰ ہم سے گناہوں کو جو دل کو سخت کر دیتے ہیں دور کر دے۔ اور اپنی رضامندی کی راہ دکھلائے۔ دنیا میں مومن کی مثال اس سوار کی سی ہے۔ کہ جو جنگل میں جا رہا ہے۔ وہ میں بسبب گئی اور مکان سفر کے ایک درخت کے نیچے سستانے کے لئے ٹھہر جاتا ہے۔ لیکن اسی گھوڑے پر سوار ہے اور کھڑا کھڑا گھوڑے پر ہی کچھ آرام کرنے کے لئے ٹھہر جوادری رکھتا ہے۔ لیکن جو شخص اس جنگل میں گھرنا وہ ضرور درندوں کا شکار ہوگا۔“

دہ مہنوعات جلد ہفتم صفحہ ۳۹

حدیث التبعی علی اللہ علیہ وسلم

## نرمی کی ہدایت

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ قَالَ رَحِمَ اللَّهُ رَجُلًا سَمَحًا رَاغًا بَاعَ وَإِذَا اشْتَرَى رَاغًا انْتَصَفَى.

ترجمہ۔ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ اس شخص پر رحم فرمائے جو بیچتے وقت خریدتے وقت اور تقاضا کرتے وقت نرمی کرے۔ (بخاری کتاب البیوع)

## ہر اک ذرے میں تیری کیریانی!

انہیں۔ اور فرصت کثیر رکشانی؟  
رٹی جن کو تیرے درد کی گدائی

میرے ساتھی! کوئی معجز نمائی  
کہ دل کی پیاس دیتی ہے دہائی!

بنے جتنا کہ تو خود ہی سہا را  
نہیں ہوتی ترے درد کا رسانی!

ہر ایک پتے پہ جاری حکم تیرا  
ہر اک ذرے میں تیری کیریانی

لہجے سے دلوں دل میں جو صورت  
وہ صورت رو بہ وابستہ تاک نہ آئی

بڑھادے موج طوفان میں سفینہ  
کہ طوفان خود کرس گانا خدائی

خدا شاہد! کئی گمراہوں نے  
ہماری کی ہے اکثر راہ نمائی

صدا تیری جو شامل ہو نہ اس میں  
مرا یہ ساز ساز بے توانی  
عبدالسلام اختر ایم۔ اے

چھوڑ دیتا ہے تو اس کا منتقل نتیجہ یہ نکلتا ہے۔ کہ اس کو تمام قسم کے چھوٹے بڑے گناہ سے بھی کی احتیاط برتنی لازمی ہے۔ اس طرح ایک مومن کا گھر سے امتیاز ہوتا ہے۔ یعنی حق و باطل کا فرق معلوم ہو جاتا ہے۔ (باقی)

روزنامہ الفضل رتبہ

مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۶۷ء

## رمضان - عبادت کا مہینہ

(۱۳)

رمضان کی برکات کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہے جیسا کہ وہ تجھ ہے کہ  
شَهْرٌ رَمَضَانَ أَنْزَلَ فِيهِ الْقُرْآنَ  
هُدًى لِلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ  
رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس میں قرآن کریم نازل کیا گیا ہے جو لوگوں کے لئے ہدایت ہے اور جس میں ہدایت کے نشانات ہیں اور فرقان ہے۔ (بقرہ ۱۸۶)

رمضان شریف میں قرآن کریم کا جو اتنا نول کے لئے اعلیٰ ترین ہدایت کا نزول ہی ایک بہت اعلیٰ چیز ہے۔ جس کی وجہ سے یہ مہینہ مسلمانوں کے لئے بابرکت ہے۔ یعنی جس مہینہ میں وہ کتاب جو عالم الحرت ہے جس کے ذریعہ دنیا نکل ہو گی اور جس پر عمل کر انسان نجات حاصل کر سکتا ہے۔ اس کتاب کا اس مہینہ میں نزول ہوا لہذا اس مہینہ کو بابرکت مہینہ کے لئے کافی ہے۔ اسی لئے اس مہینہ میں عبادت کے ہر پہلو پر زور دیا جاتا ہے۔ اور اسی لئے حکم الہی ہے کہ اس مہینہ میں دعائیں کرو تو ان دعاؤں کو ضرور سنا جاتا ہے۔ بے خاص عبادت اور دعائیں ہر وقت مفید ہوتی ہیں۔ لیکن یہاں اللہ تعالیٰ ماہ رمضان کو ان برکات کے لئے مخصوص کرتا ہے۔ اس لئے کہ اس مہینہ میں قرآن کریم نازل ہوا یہاں اس بات کی تعمیل میں جانا ضروری نہیں کہ رمضان کو نزول قرآن کا مہینہ کیوں قرار دیا گیا ہے۔ بس اتنا سمجھ لینا چاہئے کہ قرآن مجید اسی مہینہ میں نازل ہونا شروع ہوا تھا۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے نزول قرآن کو اس مہینہ کے ساتھ مخصوص فرمایا ہے۔ اور اس کی وجہ سے اس مہینہ کو مبارک قرار دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تراویح کے نفلوں میں مسلمان اس مہینہ میں قرآن کریم شروع لے کر آخر تک سنتے ہیں اور قرآن کریم کے درس دیئے جاتے ہیں۔ اور الٹا الٹا بھی لوگ اپنے گھروں میں خاص اہتمام سے قرآن خوانی کرتے ہیں۔

جو حصہ آید کریم کا ہم نے نقل کیا ہے۔ اس کے آخری الفاظ بڑے غور طلب ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
رَبِّكَاتٍ مِنَ الْعُدَى وَالْفُرْقَانِ

رمضان ایک ایسا مہینہ ہے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کے نشان بھی ظاہر ہوتے ہیں۔ لیلۃ القدر رمضان میں آتی ہے۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

قَالَ تَمُوهَا فِي انْتَصْفِ الزَّوَالِ خَيْرٌ

یعنی رمضان کے آخری حصہ کے میں اس کی تلاش کرو۔ بصر حق و باطل میں اس جینے سے واضح ہو جاتا ہے۔ اہل باطل اپنے باطل کا دوبار میں معروف و جہتے ہیں۔ خوب کھاتے پیتے اور عیش اڑاتے ہیں۔ لیکن ایک مومن ان دنوں میں نہ ہر نہ بند رکھتا ہے بجا اپنے پر آرام کو چھوڑ کر عبادت الہی میں مصروف رہتا ہے۔ ان دنوں سے پرہیز کرتا ہے۔ جو عیاشی کی لذت لے جانے والی ہوں۔ روزہ کی حالت میں ہر قسم کے گناہ سے بچنے کی کوشش کرتا ہے۔ وہ یہ کہ جب روزہ کی حالت میں کھانا پینا بیوی سے احتیاط تاک

مذہبی نظام میں روزہ مطلقاً تسلیم نہ کیا گیا ہو۔  
پھر لکھا ہے:-  
روزہ ایک مذہبی رسم کی صورت میں ہر جگہ موجود ہے۔

اور مزید اسی کتاب میں لکھا ہے کہ:-  
”ہندوستان کو سب سے زیادہ قدیمت کا دعوئے ہے لیکن ”ہرت“ یعنی روزہ سے وہ بھی آزاہ نہیں۔ ہر ہندی ماہ کی گیارہ بارہ کو برہمنوں پر کاوشی کا روزہ ہے۔ اس حساب سے سال میں چوبیس روزہ ہوتے۔ بعض برہمن کائیک کے مہینے میں ہر دو شنبہ کو روزہ رکھتے ہیں۔ ہندو جوگی چلہ کشی کرتے ہیں۔ یعنی چالیس دن تک اکل و شرب سے اجتناف کرتے ہیں۔

ہندہ نستان کے تمام مذاہب میں جہن مذہب میں روزہ کی سنت مشروط ہے۔ ان کے ہاں چالیس چالیس دن کا ایک روزہ ہوتا ہے۔ ہجرت (کاٹھیاواڑ) اور دکن میں جہن کی کئی مہفتہ کا روزہ رکھتے ہیں۔ قدیم مصر لوگوں کے ہاں بھی روزہ دیکر مذہب تواروں کے شمول میں نظر آتا ہے۔ یونان میں صرف خورتیں سموتریا کی تیسرا تا بیچ کو روزہ رکھتے تھیں۔ پارسی مذاہب میں گو غام پیر و ڈوں پیر روزہ فرض نہیں۔ لیکن ان کی الہامی کتاب کی ایک آیت سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ روزہ کا حکم ان کے ہاں بھی موجود تھا۔ خصوصاً پیشواؤں کے لئے تو چھپا لہ روزہ ضروری تھا۔

انس ٹیکلو پیریا برٹینیکا جلد ۱۱  
ایڈیشن ۱۹۱۳-۱۹۱۴ء

(۳)

### بائبل میں روزوں کا ذکر

یہودیوں میں روزہ

عقد قدیم کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ یہودیوں میں بھی روزہ کی عبادت کا حکم موجود تھا۔

(۱) حضرت موسیٰ نے کو طور پر خدا تعالیٰ کی عبادت میں جو چاہیں خاص دن کو اسے ان کے متعلق لکھا ہے کہ:-

”سو وہ چالیس دن اور چالیس رات وہاں خداوند کے پاس رہا اور نہ روٹی کھائی نہ پانی پیا۔ اور اس نے ان لوگوں پر اس عہد کی باتوں کو لکھتے دس احکام کو لکھا۔“

(خروج ۳۴)

# يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ (قرآن مجید)

## گزشتہ امتوں اور دیگر مذاہب میں روزہ

(رشید احمد چغتائی شاہد (سابقہ سنیج بلاغ عربیہ) قائم مقام اسٹنٹ ایڈیٹر الفضل ربوہ)

تقوئے کے حصول کے علاوہ

وَلِتُكْمِلُوا اللّٰهَ عَمَلِكُمْ  
مَا هَدَاكُمْ وَتَعْلَمُوا  
تَشْكُرُونَ۔

(بقرہ ۲۳۶)

بھی بیان فرمایا گیا ہے یعنی کہ اس بات پر اللہ تعالیٰ کی بڑائی بیان کرو کہ اس نے تم کو شان دار اور مکمل صورت میں برایت دی ہے اور تاکہ تم اس کے شکر گزار ہو۔

(۳)

### پہلی امتوں میں روزہ کا ثبوت

جب ہم روزہ کے بارہ میں پہلی قوموں اور مذاہب پر نظر کرتے ہیں تو ظاہر ہوتا ہے کہ گو مختلف زمانوں کے حالات اور

بمقتضائے وقت اسکی صورت مختلف ہو اور ہر قوم و مذہب کے روزہ کا طریق الگ ہوتا ہے مگر قرآن مجید کی بیشک وہ حقیقت کہ اسلام سے قبل بھی مختلف مذاہب میں روزہ ایک فرض کی حیثیت رکھتا تھا

جہاں ہو کر سامنے آتی ہے۔ چنانچہ اسی تائید میں بائبل پر محمد قدیم و جدید سے قدرے تفصیلی حوالہ جات درج کرنے سے قبل اجمالاً طور پر

انس ٹیکلو پیریا برٹینیکا سے زمانہ حاضرہ کی تحقیقات پر مشتمل مندرجہ ذیل حوالہ جات کا مطالعہ از حد مفید ہوگا جس میں روزہ کے زہر عذائے لکھا ہے کہ:-

”روزہ کے اصول اور طریقے گو آد و ہوا۔ قومیت۔ تہذیب اور گرو و پیشہ کے حالات کے لحاظ سے بہت مختلف ہیں لیکن کسی ایسے مذہب کا نام

بمشکل ہی جاسکے گا جس کے

روزہ کے اصول اور طریقے

اسکی حکمتیں اس کے فوائد ظاہری و باطنی اس کے متعلق تفصیل ہدایات اسلامی مزینت ہیں موجود ہیں۔ اور دیکھئے قرآن شریف میں روزوں کا حکم نہایت خوبی کے ساتھ ان الفاظ میں دیا گیا ہے کہ:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ  
كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ  
مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ  
تَتَّقُونَ۔ (بقرہ ۲۳۶)

یعنی اسے لوگوں کو ایمان لانے اور تقیہ پر بھی روزوں کا رکھنا

اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح ان لوگوں پر فرض کیا گیا تھا جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں تاکہ تم روحانی اور اخلاقی

گروہوں سے بچو۔

اس میں جہاں روزہ کا مقصد اسکی حکمت اور فائدہ تقویٰ کا حصول بتایا گیا ہے وہاں اسے اس رنگ میں بھی مبرین

گردیا گیا کہ یہ حکم صرف تمہیں ہی نہیں تم سے پہلی امتوں کو بھی دیا گیا ہوا ہے۔

ان کی عبادت ہے کہ جب کسی بظاہر مجاہدہ اور مشقت والے کام کی بات وہ

پر دیکھتا ہے کہ صرف اکیلے اس کو ہی اس کا تکلف بنایا گیا ہے تو وہ اسے مشکل سمجھ سکتا ہے۔ لیکن جب ایسا حکم دیگر لوگوں کو

بھی دیا گیا ہو اور سب لوگ اس میں شامل ہوں تو اس کی بجا آوری کو مشکل نہیں بلکہ

آسان خیال کرتا ہے۔ چنانچہ یہی حکمت ہے کہ قرآن مجید نے روزہ کے حکم کے ساتھ یہ بھی بتا دیا کہ ایسا مجاہدہ پہلی امتوں پر بھی فرض فرما دیا گیا تھا اور اس کے ذریعہ پہلے لوگ بھی فائدہ اٹھاتے اور قرب الہی حاصل کرتے رہے ہیں۔ اور پھر اسلام میں روزہ میں آسانی پیدا کر کے روزہ کا مقصد

(۱)

مستریب اور صیام اپنی تمام تر برکتوں کے ساتھ شروع ہونے والا ہے جس میں خدا تعالیٰ کی رحمت اور مغفرت کے دروازے اپنی پوری وسعت کے ساتھ ان کے قلب گاروں کے لئے کھولے جاتے ہیں۔

خدا تعالیٰ کی رضا جوئی کے لئے رمضان کے روزے اس کی شرائط کو ملحوظ رکھنے ہوتے

پورے کرنے ضروری ہیں۔ اس کی راتوں کو بیدار رکھتے ہوئے۔ شب و روز خاص اہتمام اور مجاہد نفس کے ساتھ عبادات میں گزارنا

انسان کو بہت بڑے انعامات خداوندی کا مستحق بناتا ہے، اور رمضان کے روزے

جہاں امت محمدیہ پر فرض قرار دئے گئے ہیں وہاں گزشتہ امتوں میں بھی کسی نہ کسی صورت میں روزے رائج تھے۔

(۲)

قرآن مجید جو پہلی الہامی کتاب اور ان کی اصولی تعلیم کی تصدیق کرتا ہے سے

معلوم ہوتا ہے کہ روزہ صرف اسلام میں ہی فرض نہیں کیا گیا بلکہ پہلی امتوں اور قوموں میں بھی روزہ کو رضا الہی کے حصول اور

عبادات کا ایک ضروری جزو قرار دیا گیا ہے اور روزہ کسی نہ کسی شکل میں تقریباً تمام مذاہب

میں پایا جاتا ہے۔ چونکہ قرآن شریف ایک جامع اور مکمل معنی میں شریعت ہے اس لئے اس میں

احکام بھی مکمل صورت میں دئے گئے ہیں۔ اور یہ قرآن مجید ہی کی خصوصیت ہے کہ وہ دیگر

منزلت کے مقابلہ میں نہ صرف احکام کو صحیح اس کے فوائد و حکمت کے بیان کرتا ہے بلکہ ہر چیز کی دلیل اور ثبوت بھی مہیا کرتا ہے۔ چنانچہ اسلامی عبادات کے بارہ میں بھی یہی طریق کار فرما نظر آتا ہے۔ مثال کے طور پر روزہ کو بھی لے لیجئے۔ اس کا حکم دیتے ہوئے

اس سے حضرت موسیٰ کا اتنے دن روزہ رکھنا جیسا ہے جس کی مطابقت میں یہود کے دن چالیس دن کا روزہ سکتے ہیں خصوصاً پالیسیوں دن کا روزہ تو ان کے ہاں فرض سمجھا جاتا ہے جو ان کے ساقیوں جیسے کی دسویں تاریخ کو ہوتا ہے۔ اس دن حضرت موسیٰ کو تورات کے دست احکام دئے گئے۔ اس دن کے روزہ کی اہمیت اور فریضت مندرجہ ذیل حوالے سے جانا ہے:-

(۲) اور یہ تمہارے لئے ایک دائمی قانون ہو کہ ساتویں مہینے کی دسویں تاریخ کو تم اپنی اپنی جمان کو دکھ دینا اور اس دن کوئی خواہ وہ دیس ہو یا پردیس جو تمہارے بیچ ہو وہ بائیں رکھنا ہو کسی طرح کا کام نہ کرے۔ کیونکہ اس روز تمہارے واسطے تم کو پاک کرنے کیلئے کفارہ دیا جائے گا۔ (اسما ۱۶)

واضح رہے کہ یہاں اپنی اپنی جمان کو دکھ دینے سے مراد تورات کے حوالہ کے مطابق روزہ ہے۔ چنانچہ اس دن یہودیوں میں روزہ رکھا جاتا ہے۔

اس طرح گنتی ۲۹ میں بھی اس بارہ میں مذکور ہے:-

(۳) پھر اس ساتویں مہینے کی دسویں تاریخ کو تمہارا مقدس مجمع ہو۔ تم اپنی اپنی جمان کو دکھ دینا اور کسی طرح کا کام نہ کرنا۔ (گنتی ۲۹)

اسی طرح حوالہ جات ذیل سے بھی ظاہر ہے کہ یہودیوں روزہ کی جہات رائج کی گئی تھی۔

(۲) تم روزہ کے لئے ایک دن کو مقدس کر دو۔ (یوایل ۱۶)

(۵) "جیہون میں نرسنگ کی ہوگی اور روزہ کے لئے ایک دن مقدس کر دو" (یوایل ۱۶)

(۸) "اور یہ صفا ڈر کر دل سے خداوند کا طالب ہو اور سارے یہود وہ میں روزے کی منادی کرائی" (۲۔ تواریخ ۳۴)

(۷) تب سب بنی اسرائیل اور سب لوگ اٹھے اور بیت ایل دین خدا کے گھر میں آئے اور وہاں خداوند کے حضور بیٹھے روتے رہے۔ اور اس دن شام تک روزہ رکھا۔ (قضاة ۲۴)

(۸) تب میں نے ابا دا کے دریا پر روزہ کی منادی کرائی تاکہ ہم اپنے خدا کے حضور اس سے اپنے اور اپنے بال بچوں اور اپنے مال کے لئے سیرگی

راہ طلب کرنے کو فردین نہیں۔" (عزرا ۱۰)

(۹) "جب میں نے یہ باتیں سنیں تو بیٹھے کروٹ لگا اور کئی دنوں تک ماتم کرتا رہا اور روزہ رکھا اور آسمان کے خدا کے حضور دعا کی" (تخیمہ ۱)

(۱۰) پھر اسی مہینے کی چوبیسویں تاریخ کو بنی اسرائیل روزہ رکھ کر اور ٹاٹ اوڑھ کر اور گھمپائے سر پر ڈال کر اٹھے ہوئے۔ (تخیمہ ۹)

(۱۱) تب داؤد نے اپنے کپڑوں کو کچلا کر ان کو بھاڑ ڈالا اور اس کے ساتھ کب آدیوں نے بھی ایسا ہی کیا اور وہ ساؤل اور اس کے بیٹے یوشع اور خدو اندکے لوگوں اور اسرائیل کے گھر لوگوں کے لئے فوج کرنے اور رونے لگے۔ اور شام تک روزہ رکھا۔ اس لئے کہ وہ تو اسے مارے گئے تھے۔ (۲۔ سموئیل ۱۲)

(۱۲) ساؤل کی موت پر اس کی قوم نے ساتتہ دن تک روزہ رکھا۔ (۲۔ سموئیل ۱۲)

(۱۳) جب تم لوگوں نے پانچویں اور ساتویں مہینے میں ان ستر برس تک روزہ رکھا اور ماتم کیا۔ تو کیا کبھی میرے لئے خاص برے ہیئے روزہ رکھا تھا؟ (ذکرناہ ۲۵)

(۱۴) "مردہ سب بنی اسرائیل مصفاہ میں فراجم دینی جمع ہوئے اور پانی پیر کہ خداوند کے آگے اٹھایا اور اس دن روزہ رکھا۔" (۲۔ سموئیل ۱۰)

(۱۵) یہودیوں کے درمیان بڑا ماتم اور رونہ اور گریہ و زاری اور نوحہ شروع ہو گیا اور بنی اسرائیل نے ٹاٹ اپنے راکھ میں بڑھائے۔ (۲۔ استر ۱۶)

(۱۶) "تب تینہ کے باشندوں نے خدایا پر ایمان لاکر روزہ کی منادی کی اور ادفی داغے سب نے ٹاٹ اوڑھا۔" (یوناہ ۳)

(۵) عیسائی مذہب میں روزہ قرآن مجید کے اس دعویٰ کی تائید و شہادت میں کہ اسلام سے قبل کی قوموں اور مذاہب میں روزے رائج تھے مگر مشدہ و درج شدہ حوالہ جات میں قدیم قوموں اور

یہود کے بارہ میں تورات و غیرہ عہد قدیم کی کتب سے ذکر کیا گیا ہے۔ اب ذیل میں عیسائی مذہب میں روزہ کی بابت چند حوالہ جات پیش کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ انجیل اور عہد جدید کی کتب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ

(۱) "حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے جنگل میں چالیس روز تک روزہ رکھا۔ لکھا ہے:-

"اس وقت روح یسوع کو جنگل میں لے گیا تاکہ اربیس سے آنا پوجائے اور چالیس دن اور چالیس رات غذا کر کے آئے۔" (متی ۴)

(۲) پیر حضرت عیسیٰ نے اپنے حواریوں کو ہدایت کی کہ:-

"اور جب تم روزہ رکھو تو یہاں تک کہ کی طرح اپنی صورت آداس نہ بناؤ کیونکہ وہ اپنا منہ بگاڑتے ہیں تاکہ لوگ ان کو روزہ دار جانیں نہیں تم سے سچ کہتا ہوں کہ وہ اپنا اجر پا چکے۔۔۔ تاکہ آدمی نہیں بلکہ تیرا باپ جو پرشیدگی میں ہے تجھے روزہ دار سمجھے۔ اس صورت میں تیرا باپ جو پرشیدگی میں دیکھتا ہے تجھے بدلہ دے گا۔" (متی ۶)

(۳) "وہ روزہ روزوں کی بیٹی جتاہ" پھر اسی برس سے یہود تھی اور

غرضیکہ بائیس (عہد قدیم و عہد جدید) کے مندرجہ بالا حوالہ جات سے ہی برہے کہ قرآن مجید کا یہ دعویٰ ایک تاریخی صداقت کا حامل ہے کہ روزے اسلام سے قبل کی اقوام پر بھی فرض تھے۔ اور گو اسلام میں روزہ کا حکم جدید میں تاہم ان میں قرآن مجید ایسی آخری اور مکمل شریعت کے پیشینہ کردہ روزوں کی طرح نہایت مکمل اور جامع شکل نہ تھی جس کی طرت اس مضمون کے شروع میں بھی اشارہ کیا گیا ہے۔

اسی طرح سے عہد نہ ہوتی تھی بلکہ رات دن روزوں اور دعاؤں کے ساتھ عبادت کیا کرتی تھی۔ (لوقا ۱۱)

(۴) "جب وہ گھر میں آیا تو اس کے شاگردوں نے انکے اس سے پوچھا کہ ہم اسے (جنگل کو) کیوں نہ نکالیں اسے ان سے کہا کہ یہ قسم روزہ اور دعا کے سوا کسی اور طرح نہیں نکل سکتی۔" (مرقس ۹)

(۵) "جب بت عرصہ گزر گیا اور جہاز کا سفر اس لئے خطرناک ہو گیا کہ روزہ کا دن گزر چکا تھا۔۔۔"

(۲۴) رحمان

غرضیکہ بائیس (عہد قدیم و عہد جدید) کے مندرجہ بالا حوالہ جات سے ہی برہے کہ قرآن مجید کا یہ دعویٰ ایک تاریخی صداقت کا حامل ہے کہ روزے اسلام سے قبل کی اقوام پر بھی فرض تھے۔ اور گو اسلام میں روزہ کا حکم جدید میں تاہم ان میں قرآن مجید ایسی آخری اور مکمل شریعت کے پیشینہ کردہ روزوں کی طرح نہایت مکمل اور جامع شکل نہ تھی جس کی طرت اس مضمون کے شروع میں بھی اشارہ کیا گیا ہے۔

### نمائندگان مجلس شوملی انصار اللہ سے

سال رواں میں منعقد ہونے والی مجلس شوملی انصار اللہ میں نمائندگان مجلس نے یہ وعدہ فرمایا تھا کہ وہ اپنی اپنی مجالس کا چندہ اشاعت لٹریچر اور چندہ ساہنہ اجتماع کو فیصدی و صرفی کر کے مرکز میں بھجوانے کا انتظام کریں گے۔ آپ اس بات کا جائزہ لیں کہ آپ نے یہ وعدہ پورا کیا ہے۔

ذات مال انصار اللہ مرکز (پ)

## جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ

فوریہ ۱۱-۱۲-۱۳ جنوری ۱۹۶۸ء کو بمقام ریلوے منعقد ہوگا

اس سال رمضان المبارک دسمبر کے پہلے ہفتہ میں شروع ہوگا ہے اس لئے جلسہ سالانہ کی تاریخیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۱-۱۲-۱۳ جنوری ۱۹۶۸ء بروز جمعرات جمعہ - ہفتہ مقرر فرمائی ہیں +

(ناظر اصلاح و ارشاد ریلوے)

# عربوں نے ایرانیوں سے کیا سیکھا؟

## رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک غیر معمولی عجیب

ان کے ہم مشہور صاحب مآثر رہے اگر مولہ در کاں مسلح و جوازہ  
(تسطیفیل)

دوسری طرف ایرانی بھی عرب کی مروجہ  
سے متاثر ہوئے وہاں اس انقلاب کو  
اور اس کی برصغیر ہوئی طاقت سے جو کتب  
بارے تھے اور اپنی عظمت کو قائم رکھنے کے  
لیے انہوں نے اپنی طاقت کے پائے پر اس  
بنا کر دو ڈاؤن کو دبانے کی سرگرمیوں کا آغاز  
کر دیا تھا۔ جب دولت بھان بھگ پھینچی توہ تنگ گند  
بجنگ آہرہ صحرائشیں اور گنڈ ہل گنڈ  
عزم و ہمت کے پیکر اور عزت و ناموس کی  
حاضر ہونے والے۔ ان۔ ان عربوں  
نے جنہوں نے خدا کے برگزیدہ امی شمس صلی  
علیہ وسلم سے اپنی اس فانی زندگی کے عروج  
اور غیر فانی اور باہی زندگی کے حصول کا  
درس سیکھا تھا۔ اپنے بوشن ایرانی اور غربت  
میں کا اس اور انگریز کے ساتھ ایران کی  
سز میں میں مظاہرہ کیا کہ ایرانی باوجود اپنی  
بے پناہ طاقت کے دیوالیہ ملک و دیوالیہ  
کھتے ہوئے بجائے کھڑے ہوئے اور ایران  
کی سرزمین نے عربوں کو اپنی گردیں لیا اور  
ایرانوں کا غرور خاک میں ملی گیا۔ اور اس  
تور کو جسے انہوں نے محض عربوں سے بغض  
و عدا اور نفرت کی وجہ سے اپنی پھینکیوں  
سے بھجنا چاہا تھا ان کی انکھوں کے سلنے  
ہی پوری شان اور تابانی کے ساتھ ایران  
پر بھی جلوہ افروز ہوا۔ اور اس طرح ایرانی  
میشہ کے سے عربوں کے ممنون اسماں  
ہوئے۔

لیکن صرف اس قدر کہنا یقیناً ایرانیوں  
کی ناشکر گزاری ہوگی۔ بلکہ حق تبار ہے  
کہ جہاں عربوں نے ایرانیوں کو اس آب حیات  
سے محروم دیا جسے پاک و خوش نصیب ہوتے  
تھے وہاں ایرانی بھی عربوں کے سے کئی لحاظ  
سے بغض و رسالت ثابت ہوئے اور بجا حق  
شکل و اس با نقد سے اس ہاتھ نے ان عربوں  
سے ایسا لیں کو تہذیب اور تمدن اپنا ماگوا  
اپنا حق سمجھا۔ اور اس میں کوئی غیرت محسوس  
نہی۔ چنانچہ سید علی ہجویری مولف کتاب  
"تمدن عرب" لکھتے ہیں۔

"جس وقت عرب ایرانیوں  
آئے تو انہوں نے سامانیوں  
کے خاندان کو زیر و زبر کیا۔  
اور ان کو اس ملک میں ایک  
پست اور زود و اذیت ملانے ملا

نے عربہ شاعروں کے سے فارسی زبان  
کی زیادہ باعث کشش و تھیں۔ امیر خسرو  
الغافل میں اس کی وجہ یہ تھی کہ  
عربی زبان میں ایک ایک چیز  
کے سے متعدد مزاد و اختصار  
ہوتے ہیں اسلئے شاعری اس  
پے۔ ایک لفظ کسی وزن یا بحر  
میں نہ کھپ سکا تو دوسرا بحر  
ہے۔

ظاہر ہے کہ عربوں کے سے شاعری میں  
کی ایک فذرتی امر تھا اور اس حقیقت  
کے پیش نظر وہ دوسری اقوام کو کوئی کچھ  
میں یقیناً سختی بجانب تھے۔ چنانچہ جب  
عربوں نے ایرانیوں کو فتح کیا تو فارسی  
شاعری ماند پڑ گئی۔ اس لئے کہ عرب کی  
شاعری کے آگے دوسری قوموں کو اپنی  
زبان میں شاعری کرتے شرم آتی تھی۔  
اس کے علاوہ اگر عرب کا شاعر ایران  
میں آئے اور برسوں قیام کرے تاہم  
فارسی زبان میں شعر نہیں کہہ سکتا لیکن  
ایران کا شاعر عربی تکلف عربی میں شاعر  
کہہ سکتا ہے "مخمسری" اور "پہویہ"  
عجمی تھے لیکن زبان فارسی میں عربوں کے  
کہہ دتے۔

پس عرب شاعری اگرچہ فارسی  
اثر سے بہت حد تک محفوظ رہی لیکن ایرانی  
علوم کو عربی میں منتقل کرنے اور انہیں  
رخ کرنے میں عربوں نے جس بوشن و  
سوزش کا مظاہرہ کیا اس کی بدولت  
بہت حد تک عربی زبان فارسی کے ماہرین  
تھے۔ حقیقتاً منصور عباسی کے عہد میں  
فن تاریخ علم اخلاق اور سپاہ گری  
سے متعلق علوم کے ذخیروں کا عربی میں  
ترجمہ کیا گیا۔ عباسی دور میں بافصرص  
سائنسی تحقیقات کا ایک دور شروع  
ہوا۔ اس دور میں خاندان برامکہ  
جو کہ ایرانی النسل تھے ایرانی علوم  
کے سرچشمے اور اپنا ہندوستان  
کا دور سے ہر قسم کے اقتدار کے مالک  
تھے۔ عباسی دور حکومت میں ایرانی  
اثر و نفوذ کا تذکرہ کرتے ہوئے مشہور  
مردخ آرمترک لکھتا ہے

"... باوجود اس کے کہ  
تہذیب اور نسل اور زبان کا  
تفاوت در میان ہر نژادسانی  
تمدن نے عربوں پر بہت گرا  
اثر ڈالا۔ حضرت عمر کے ہی  
زمانہ سے حکومت کے حکمے  
ایرانی نو نے پڑھنا شروع  
ہوئے اور عباسیوں نے کوسر  
سے پاؤں تک ساسانی شعاع

کو پتالیا۔ وہی آئین و مبارکی  
عہدے، وہی طرز حکومت  
وہی رسم و رواج، وہی لوٹا  
سختی کہ ہم یہ کہتے ہیں سن بہت  
ہیں کہ ساسانی خاندان دوبارہ  
زندہ ہو کر عباسی خاندان کہلا

### ۲۔ فن تعمیر

فن تعمیر میں کہ ایرانیوں کا اثر  
تھا۔ طاق بوستان کی غاریں اور ساسانی  
کے عبادت خانوں اور دیگر تعمیرات ایرانی فن تعمیر  
کی مکمل عکاسی کرتی ہیں اور ساسانیوں کے دور  
کے عجائبات ایرانی تہذیب کی بہترین تصویر  
ہیں۔ یہ لوگ گنبد سے بھی واقف تھے اور ان  
عمارتوں میں مینا کار و تھیلوں کا استعمال بھی  
جانتے تھے۔ عربوں نے جب ان علاقوں کو فتح  
کی تو وہ دیہاں کے فن تعمیر کی دیکھ کر شرم  
بیر نہ دے گئے۔ مولف کتاب "اسلامی فن تعمیر"  
اسکات کا اظہار کرتے ہوئے لکھتا ہے

"... جن مکمل پر عروج کیا اور جن کو  
مردم مسلمان بنا لیا ان میں لوگ تعمیر  
مصنوع ہیں اور علی حادت رکھتے تھے۔  
اس طرح اسلام کے قبضے میں نہ صرف  
مذہب اور تہذیبوں کی پیدا کردہ صحیح  
و سالم موجود عمارتیں اور قدرے بڑا  
عمارتیں ہیں بلکہ اس نے نئے مذہب کے  
نئے زندگی اور دہارت بھی حاصل  
کر لی جس کی مقبول صورتیں سامان تعمیر  
... ہیں وہ نہایت تھی جو اسلام  
میں ہم ہو کر ایک نئے زاویے کی شکل  
میں دوبارہ ظہور پذیر ہونے والی تھی  
اور ایک ایسا فن تعمیر پیدا کرنا  
تھے جسے ہم سراسر سائنسی و کیمیائی  
اور کیمیائی یا کیمیائی فن تعمیر کے نام سے  
یا کہہ جاتا ہے۔"

چنانچہ جو کئی ایرانی سلطنت میں داخل  
ہوا۔ عربوں نے یہاں کے فن تعمیر سے متاثر  
ہو کر اسے اختیار کرنے کے سے ایرانی ماہرین  
تعمیرات کی خدمات حاصل کیں۔ اور ایرانی  
طرز کی عمارتوں کی تعمیر کا سلسلہ شروع  
ہوا۔ (باتی)

### تلاش شدہ

ہزاروں کا اقبال آرزو منعم جماعت ہم  
نظر بیابانہ دنیا سے لاپتہ ہے۔  
عمر تقریباً ۶۰ سال۔ قدرتی بیانیہ  
رنگ گودا میں رخصت ہو گیا۔ اس کی  
دوست گئے یا سے علم ہو تو اطلاع  
دیں۔ زکریا صاحب صاحب صاحب  
ڈاک خانہ سواتیہ۔ ضلع ساہیوال

### کالج یونین کے تحت مباحثہ

مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۷۲ء کو کالج یونین کے تحت سالانہ دورہ کا پہلا اور مباحثہ شام ۷ بجے کالج ہال میں منعقد ہوا۔ اس مباحثہ میں ۱۸ مقررین نے حصہ لیا۔  
منصفین ڈاکٹر نصیر احمد صاحب، چوہدری محمد شریف خاں صاحب خالد اور  
چوہدری حمید احمد صاحب تھے۔ ان کے فیصلہ کے مطابق اول انعام کے حقدار الشجاع الحق  
دوم کے خاکہ دوسم احمد اور سوم۔ محمد ارشد خراپا نے۔ پروفیسر ڈاکٹر سلطان محمود  
صاحب نے ہارنے اور انعامات تقسیم کئے۔  
(دوسم احمد سیکرٹری یونین)

### ضرورت ماشکی

نصرت گزرائی سکول کے لئے ایک ماشکی کی ضرورت ہے محنت سے کام کرنے والے  
کو معقولی سادہ ملے گا۔ سکول ادوات میں بالمشائے خدمات ملے کریں۔  
(ریڈیٹر مس)

### تعمیر

اجار الفضل مورخہ ۱۷ نومبر میں برسرے لڑکے ڈاکٹر طاہر احمد کے تیار کئے گئے  
اعلان محترم مولانا ابوالسوار صاحب کی طرف سے شائع ہوا ہے۔ اس میں  
خانیہ کتابت کی تعلیمی کالج سے برادرم سید منیا احمد صاحب کی ولایت غلط چھپ گئی ہے۔ بدقسمت  
سید منیا احمد صاحب کے والد محترم کا نام حضرت حافظ سید عبد الجبار صاحب مرحوم بتا کر حافظ سید عبد الجبار  
صاحب جیسا کہ اخبار میں شائع ہو گیا ہے۔ احباب اس کی تصحیح فرمائیں (مخبر محمد اسحاق قریشی اڈھالہ)

### درخواستہائے دعا

- ۱۔ محکم ملک غلام احمد صاحب کیشن ایجنٹ دسکری وقفہ جدید کنری نے مسجد احمدیہ  
مقاری کو دریاں بطور عطیہ دی ہیں۔ قبیل ازیں بھی انہوں نے مسجد کی کھڑکیوں اور دروازوں  
اور روشنائی اپنے خرچے پر بنوا کر دی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ احباب  
جماعت کی خدمت میں ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- (محمد زکریا افضل شہرہ سلسلہ احمدیہ مقیم کنری)
- ۲۔ محکمہ اہلیہ صاحبہ مرزا غلام احمد صاحب سیکرٹری مال عرصہ ایک سال سے گنگے کی خرابی  
سے اور ان کا چھپرہ کچھ مردانہ تعمیر ۸ سال آج کل میں ہسپتال لاہور میں زیر حلاج  
ہیں۔ خاکہ ذیروز الدین انسپکٹر تحریک جدید از چنگل  
۳۔ خاکہ سارکی اہلیہ کو ایک بے عرصہ سے چنے کی تکلیف ہے اور اب تو چند ذول میں ہی  
درد شدید کے دورے ہرے ہیں۔ ذاتی محکمہ اسحاق بسمل رسالپور  
۴۔ میری خاتون جان عبد الحیہ بیگم اہلیہ درخشندہ شہی اودھ سبھو قائم آباد ہسپتال میں  
بیاد ہیں۔ (طاہر جاہ یہ بھی رپورٹ)
- ۵۔ والدہ محترمہ کی آنکھ کا آپریشن لیاقت سید بیگم کالج میں ہو رہا ہے۔  
(محمد عمر ایم لے شاہ مری) (صاحب سب کے لئے دعا فرمائیں۔)

### دعا کے مخفرت

میری والدہ صاحبہ صلح سبھو بیگم ہیں ایک ایسی جگہ فرزند ہو گئی ہیں جہاں کوئی احمدی نماز  
جائزہ کے لئے موجود نہ تھا اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ رَاجِعُونَ۔ احباب مرحوم کا  
جائزہ غائب نہیں اور مرحوم کے بلند درجات اور بسا ننگان کے لئے صبر جمیل کی دعا  
فرمائیں۔ (خاکہ خرماد حسین وان خرموش ڈاک خانہ بازار درجیم بارخان)

ہمارے ایک غنی دوست شیخ محمد ابراہیم صاحب عرصہ دس ماہ بیمار رہنے کے بعد مورخہ  
۱۶ نومبر کو فوت ہو گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ رَاجِعُونَ۔ مرحوم نہایت ہی غنی  
مندیں دوست تھے اور جماعتی چند دن میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے تھے۔ اپنی عمر میں  
کوئی جلسہ لائے نہ تھا کہ نہیں کیا۔ آپ کی عمر ۶۰ سال تھی۔  
(خاکہ سید محمد احمد شاہ ذی عیم النصار اللہ)

### مختلف جماعتوں کے اجتماعات

#### جیک ۱۹۲ امراد ضلع بہاولپور

جماعت جیک ۱۹۲ امراد کا ایک تربیتی جلسہ مورخہ ۱۵ بروز اتوار بعد نماز عشاء و مسجد  
زیر تعلیم چوہدری رحمت اللہ صاحب امیر ضلع اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں محکم چوہدری بشیر احمد صاحب  
نے تلاوت قرآن پاک کی اور اس کے بعد محکم حکیم بشیر احمد صاحب انسپکٹر بیت المال نے نظم پڑھی  
نظم خزانے کے بعد انسپکٹر صاحب مرحوم نے مالی خرابیوں کے مزاج پر احباب جماعت کو مالی  
جہاد میں بڑھ چڑھ سکھانے کی تحریک کی ان کے بعد خاکہ نے ایک گفتگو کرتے ہوئے تربیتی تقریر کی۔ پھر  
بعد محکم صاحب صدر راہ میر صاحب مرحوم نے اپنی تقریر میں دعائیں کرنے پر زور دیا پانچ بجے  
شب دعا کے ساتھ اجلاس ختم ہوا۔ بعض عزیزان جماعت دوست اور مستورات بھی شراکت  
کتیں۔

#### جیک ۱۶۱ امراد ضلع بہاولپور

جماعت احمدیہ جیک ۱۶۱ امراد کا ایک تربیتی جلسہ مورخہ ۱۶ بعد نماز عشاء و مسجد  
زیر تعلیم مسجد کوم چوہدری رحمت اللہ صاحب امیر جماعت نے اجلاس ضلع بہاولپور کی صدارت  
میں منعقد ہوا۔ محکم مولوی سید احمد صاحب غازی معلم وقف جدید کی تلاوت قرآن مجید کے بعد  
محکم حکیم بشیر احمد صاحب انسپکٹر بیت المال نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ نظم کے بعد  
مولوی سید احمد صاحب غازی نے "اتحاد و اتفاق" کے موضوع پر اور خاکہ نے ایک  
گفتگو کیا۔ احباب جماعت کو مختلف تربیتی امور کی طرف توجہ دانی بالآخر صبح جلسہ نے  
احباب جماعت کو دعا دینے کی بابت تشریح کی۔ بعض یقین کی۔ دس بجے صبح دعا پر یہ  
جلسہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔

دوست دعا فرمادیں کہ ایمان قبول کرنے میں سبیل عطا فرمائے۔ آمین  
(محمد اشرف ناصر شاہ بہ مری ضلع بہاولپور)

### قرارداد تعزیت

جماعت احمدیہ کنڈیاری ضلع لاہور شاہ کا ایک منگائی اجلاس زیر صدارت محترم محمد رفیق  
صاحب بٹ صدر جماعت احمدیہ کنڈیاری منعقد ہوا۔ جس میں حسب ذیل قرارداد تعزیت پاس  
کی گئی۔

ہم مہمان جماعت احمدیہ کنڈیاری کو کم چوہدری ہدایت اللہ صاحب کی وفات کا دلی رنج  
دغم کا اظہار کرتے ہیں۔ مرحوم چوہدری صاحب جماعت احمدیہ کنڈیاری کے ۱۰ سال تک پریمی  
بے اس دوران میں آپ نے بڑی جانحانفتائی اور بے انتہا محنت سے جماعت کی خدمت  
کی اور ارد گرد کے علاقے میں پیغام حق پہنچانے میں جس کی جوشی سے کم چوہدری ہدایت  
صاحب نے کام کیا جماعت احمدیہ کنڈیاری کو اس کی کوشش فراموش نہیں کر سکتے۔ چوہدری صاحب  
پابند صوم و معلوۃ کثرت سے دعائیں کرنے والے اور کڑی چہرہ جانتے کو باقاعدگی  
سے ادا کرنے والے سلسلے سے از حد اخلاص و محبت اور فدائیت کا جذبہ رکھنے والے  
تھے۔ ہم جماعت احمدیہ کنڈیاری چوہدری صاحب کی اہلیہ ان کے بچوں ان کے والد صاحب  
اور دیگر عزیزوں سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار  
رحمت میں جگہ سے ان کی اہلیہ صاحبہ اور بچوں کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین  
ڈاکٹر بشیر احمد بٹ سیکرٹری جماعت احمدیہ کنڈیاری

**تربیاتی سلسلہ** - سال کی بیماری میں مفید و مجرب نسخہ  
قیمت کئی کئی روپے

**تربیاتی کیمیا** - امر دھار سے بھی زیادہ فوٹو انکریٹ والے مفید و مجرب نسخہ  
کھانسی نزلہ سردی جیٹ دوا دہ مہینہ کیلئے اکہیرے نیز کھجور کے گائے بڑھاسا لگانے سے فوری  
دینا ہے قہری جیٹ ۱۵ روپے دہائی شیشہ ایک روپہ ۱۰ روپہ  
بڑی شیشہ ایک روپہ پچھتر روپے - دوا احادیث میں لکھی ہے اور بازار پر  
زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔



